1. Egyenes vonali mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonali egyenletes
mozgasra vonatkozo 6sszefliggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-csd; donthetd allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az dllvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os ddlésszogre! Figyelje
meg a buborék mozgasat, amint az a csOben mozog! A stopperora és a mérdszalag segitségével mérje meg,
hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott id6tartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a
mérést még kétszer, €s minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy mennyi
1d6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még
kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana novelje meg a Mikola-csé ddlésének szogét 45°-osra €és az 1j
elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt,
hogy adott tavolsagot mennyi id6 alatt tesz meg!




2. Pontszertu és merev test egyensulya, egyszeru gépek

Feladat:
Erémérdvel kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulményozza a merev testre hatod
forgatonyomatékokat és az egyszerli emeldk mitkddési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erémérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és jegyezze fel a
tavolsagot a rogzitési pont €s a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdmérdt a mérleg masik karjan, a
forgastengelytol ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fliggéleges iranyu erével, és a
meért eréértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele-
vagy harmadakkora tdvolsagra, mint az elso esetben), és ismét egyensulyozza ki! A mért erdértéket és a
forgastengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmez0 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek aranyait és irdnyait
magyarazza!




3. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rug6; legalabb 6t, ismert tomegi suly vagy sulysorozat; stopperoéra;
milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogd rugoéra, majd fliggdleges iranyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz, illetve
hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzd test egyik sz€lsd helyzetét alapul véve
hatarozza meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatdrozza meg a
periddusiddt! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A
mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periddusidoket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a
milliméterpapiron egy periddusidé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidd
tomegfiiggésére!




4. Cartesius-buvar

Sziikséges eszkozok:
Nagyméretii (1,5-2,5 literes) mianyag flakon kupakkal; iivegbdl késziilt szemcseppent vagy
kisebb kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kkisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy
hogyan valtozik a vizszint a kémcsdben a flakon dsszenyomasakor! Jegyezze fel a kémesdbe
szorult leveg6oszlop hosszat akkor, amikor a buvéar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a
flakon aljara siillyed!




5. Egyszeri gépek — teheremelés csigakkal

Sziikséges eszkozok:
Allo- és mozgocsigak; rugds erdmérd; ismert tomegli akaszthato suly. A mérés mas elrendezésben
is megvaldsithatd, de tartalmazzon allo- és mozgoesigat is!

A Kisérlet leirasa:

Allitsa 0ssze az elrendezéseket, és mérje meg a teher megtartasahoz sziikséges erket! Vesse ssze
mérési eredményeit a teher sulyaval! Vazolja az egyes csigaelrendezéseket, €s rajzolja be az
erdket!
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6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe mertiil6 testre haté felhajtoerd
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugods erdmérdre akaszthat6 tlires henger, valamint egy abba szorosan
illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugos erdmérd; fézépohar.

A Kkisérlet leirasa:

Meérje meg az lires henger ¢és az aljara akasztott tomor henger stlyat a levegdn rugds erdmérdvel! Ismételje
meg a mérést Ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan toltson vizet az iires
hengerbe tigy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! rja fel mindharom esetben
a rugos eroméro altal mért értékeket!




7. A hotagulas bemutatasa — golyo és lyuk hotagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék, Bunsen-¢g0, hideg viz

A kisérlet leirasa:

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gytirlin! Melegitse fel a golyot, és
vizsgalja meg, atfér-e a gylirin! Melegitse fel a gytirtt, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a
gylrlit a lehetd legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!




8. A lecsapddas jelensége — a gaizok nyomasa

Sziikséges eszkozok:
Ho4llo lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszk6z (vas haromlab, azbesztlap, facsipesz stb.);
hideg viz egy edényben, hiités céljara; védokesztyii.

A Kisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utan vegye le a lombikot a tlizrdl,
és feszitsen a szdjara egy 1éggdmbot Gigy, hogy a 1éggdmb kildgjon a lombikbol! A lombikot hagyja
lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a 1éggémbbel! Magyarazza a kisérletben
bemutatott jelenséget!




9. A Boyle—Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti dsszefiiggést allando
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendd.

A Kisérlet leirasa:

A fecskendo dugattyujat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csorére olyan
erdsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattytit anélkiil, hogy a fecskend6 csérén
kiengedné a levegot! Mit tapasztal? Mekkora térfogatura tudta 6sszepréselni a leveg6t?

A dugattyGin a nyomadst fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csoérét! Halk hangot hallhat a
fecskenddbdl. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyut a felsd allasba, fogja be ismét a
fecskendd csorét, és nyomja be erdsen a dugattyit! A fecskendd csorét tovabbra is befogva engedje el a
dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az 6sszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé huzza a
dugattytt, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?
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10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonboz6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy mianyag rud; ezek dorzsdlésére sz6rme vagy miiszalas textil;
iivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

Doérzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkophoz gy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi torténik
akkor, ha a t61tott rudat eltavolitja az elektroszkdptol? Ismételje meg a kisérletet papirral dorzsolt
iivegraddal! Mit tapasztal?

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megddrzsolt ebonitrudat érintse hozzé az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkdp lemezkéivel? Dorzsolje meg az iivegrudat a borrel
(vagy Ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop
lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetSvel a két elektroszkopot! Mi torténik?
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11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5 V-os zsebtelep (vagy helyettesité aramforras); két egyforma zsebizzo foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan
van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa dssze mindkét dramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyo aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az
1zzOk fényerejét mindkét esetben!




12. Egyenes vezetd magneses terének vizsgalata

Feladat:
Egyenes vezetében inditson dramot! Az drammal atjart vezetd egyenes szakaszanak
kornyezetében vizsgalja a vezetd magneses terének szerkezetét egy iranyti segitségével!

Sziikséges eszkozok:
Aramforras; vezetd; iranytii; allvany.

A Kisérlet leirasa:

Az ébrakon szerepld megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezetot feszitiink
ki egy iranytli kornyezetében. E16szor a vezetd irdnya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati!
Figyelje meg mindkét esetben az irdnytli viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott
aramirannyal is!




13. Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:
Ko6zépallasu demonstracios aramerdsség-méro; kiilonb6z6 menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az arammérohoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza ki a
magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kdzben az
aramerdsségség-mérdé miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettdt egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!




14. A fény mint elektromagneses hullam

Feladat:
A vizeskadba helyezett tiikor segitségével mutassa be a fénytorés jelenségét és a torésmutatd
hullamhosszfiiggésének hatasat!

Sziikséges eszkozok:
Nagy fényerejii ldmpa; kondenzorlencse (pl. diavetitd); gylijtdlencse; tivegkad; siktiikor;
sz0gméro; kis €k a tiikkdr megtamasztasara; egy kancso viz.

A Kisérlet leirasa:

Az abran bemutatott elrendezés szerint helyezziink egy alkalmas méretii iivegkadba siktiikrot! A
tilkor sikja a vizszintessel kb. 60°-o0s szdget zarjon be! Az izz6lampa fényét gyiijtsiikk kondenzorral
egy keskeny résre, €s a rés képét az abran bemutatott modon vetitsiik ki a mennyezetre vagy egy
alkalmasan elhelyezett ernydre! Ha ezutan az edénybe vizet toltiink, a rés keskeny fehér képe
helyett folytonos szinkép figyelhetd meg.
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15.A homoru tiikor képalkotasa

Sziikséges eszkozok:
Homort tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az €gd gyertya képét az ernydre!

Allitson el a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz tartozo
targy- és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!




16. A fényelektromos jelenség

Feladat:
A leirt kisérlet alapjan ismertesse a fényelektromos jelenséget, €s a vele kapcsolatos
torvényszertiségeket!

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkdp; cinklemez; szigeteld allvany; vezetd krokodilcsipesszel; iveg- és milanyag rud; a
dorzsoléshez bor vagy Gjsagpapir, illetve gyapju vagy selyem; UV-forrds. Ha az eszk6zok nem
allnak rendelkezésre, a kisérlet filmen is letoltheto.

A Kkisérlet leirasa:

A cinklemezt szigetel6 allvanyhoz rogzitjiik, majd 6sszekotjlik az elektroszkoppal. A miianyag rad
segitségével feltoltjiik a cinklemezt negativ toltésekkel, majd ultraibolya sugéarzast bocsatunk ra.
Ekkor kitér az elektroszkdép mutatdja. Megismételjiik a kisérletet tigy, hogy az elektroszkopot a
borrel dorzsolt livegrad segitségével toltjiik fel. Ebben az esetben nem mozdul a mérdmiiszer
mutatodja.




17. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell




18. Az atommag stabilitasa — egy nukleonra juto kotési energia




19. A gravitacios mez6 — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonélinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel
hozza az ingit lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen
nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatdrozza meg az inga periodusidejét! Mérését
ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el Ugy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az Uj hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti

kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atméro 4 878 km 12 102 km
4. | Strliség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulés 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420 °C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0 Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkoz6 adatokat! Mit jelentenek a tablazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa 6ssze az adatokat a két bolyg6 esetében, €s értelmezze az
eltérések okat a tablazatban taldlhatd adatok felhasznalasaval!
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